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In preajma congresului 
naţional-bisericese.
In cutând se v a r întruni la 

Sibiiu côngrésùl naţional-bisericâsc 
al metropoliei ortodoxe-române. 
întrunirea acestui congres între 
împrejurările actuale este de märe 
importanţă nu numai pentru-că la 
sfârşitul sesiunii se va întâmpla 
alegerea viitorului mitropolit, ci şi 
pentru alte problème bisericeşti- 
cultürále, a căror desbatere şi de
cidere nu se poate încă prevedea, 
în ce direcţie va fi îndrumată de 
noii deputaţi congresuali.

O chestiune preliminară va fi 
atîtüdînba, pe care o va observa 
( ongTestii faţă de activitatea consis- 
torului mitrôpolitân delà 1 Öctom- 
vrie 1915, de când a expirat 
mandatul asesorilor din senatul 
bisericesc şi epitropesc, până în 
timpul de faţă. Această atitudine 
va trébui să fie —  şij nu ne în- 
döim —  că Vă fi loială şi echita
bilă nii niltiiai cü cohsidéráre la 
împrejurările excepţional dé grele, 
create prin starea de râzboiu, ci 
şi din motiv, că asem enea cazuri 
s’au mái întâmplat şi în  trecut, 
fără să producă vre-o perturba- 
ţiune în  conducerea mitropoliei.

Astfel congresul naţionâl-bi- 
sericesc din 1874 a adus în şe 
dinţa din 23 Noemvrie, într’un 
caz analog următoarea deriziune:

„Fiindcă mandatul de 3 ani al se
natului şcolar şi al celui epitropesc a 
expirat în anul 1873, însă din motiv 
că congresul ordinar, care avea să se 
exprime în cele ulterioare, atunci nu 
s-a întrunit, ambele senate an fost si
lite a funcţiona până acum — congre
sul dă in d em n ita te  numitelor senate 
pentru funcţiunea lor din anul din ur
mă, însă fără a face pentru viitor caz 
de precedentă din acest incident/

Restricţiunea finală are în ve
dere timpuri normale şi nu poate 
fi aplicată împrejurărilor extra-or
dinäre create prin starea de răs- 
boiu. Este deci probabil, că con
gresul din 1916 va proceda în a- 
cest pUnct în tocmai ca şi cel din 
1874.*

Sub a lté  măsură de judecată 
vă cădea îrisă întrebarea, pentru 
ce titi s ’a convocat congresul în 
şedinţă extraordinară în toamna 
anului 1914 spre a lua măsurile 
de lipsă îii cauza prolungirii man- 
dátélór de deputaţi congresuali ? 
S’ar putea desfăşura o desbatere

destul de animată pe tema acea
sta. După cum credem, Consisto- 
rul metropolitan va şi aduce în  
raportul său niotive pentru a-şi 
justifica această întrelăsare. Mai 
greu de justificat va fi însă faptul 
că dela consistorul metropolitan, 
ca supremul for de conducere ad
ministrativă, n ’a emanat vre-o 
dispoziţie pozitivă cătră consisto- 
riile eparhiale, ca, acestea să fi 
putut avea orientarea necesară spre 
a proceda uniform în cauza ale
gerilor şi restaurărilor dela înce
putul anului 1915. Numai aşa s ’a 
putut întâmpla, că Consistorul ar- 
hidiecesan a procedat cu totuljgre- 
şit, cerând încuviinţarea guver
nului pentru sinoadele parohiale 
electorale dela începutul anului 
1915.

Iar consistorul aradan, dân- 
du-şi mai corect samă de urinările 
grave, pe cari le poate avea un 
astfel de pas greşit prin actul său 
din 5i 18 Decemvrie 1914 a împăr
tăşit decedatului metropolit, că „nu 
a ţinut de lipsă a cere pentru a- 
ceste restaurări încuviinţarea înal
tului guvern chiar nici din moti
vul, ca să nu creieze caz de pre
cedenţă prea periculos pentru au
tonomia noastră bisericească, când 
fără subversarea vre-unei dispozi
ţii legale am admite amestecul 
înaltului guvern în dreptul auto
nom al vieţii noastre bisericeşti“...

La aprecierea şi desbaterea 
diferitelor rapoarte, pe cari le  va 
prezenta consistorul metropolitan, 
vor trebui să ţină samă şi deputaţii 
congresuali cei noi de împrejura
rea, că acestui for de supremă 
conducere administrativă nu i-a 
fost dată posibilitatea unei func
ţionări regulate şi organizate, după 
cum ar cere importanţa unei me- 
tropolii autonome.

Este adevărat, că în  congre
sele naţionale-bisericeşti s ’a insis
tat în repeţite rânduri pentru o 
îndrumare mai bună şi mai siste
matică a acestui organ central de 
cinducere. Dar se pâfe, că lipsa 
mijloacelor materiale ar fi un m o
tiv, care ar putea să justifice până 
la un punct oarecare trista împre
jurare, că activitatea consistorului 
mitropolitan a rămas până în pre
zent în cadre foarte strâmte, măr- 
ginindu-se la rezolvirea incidentală 
a celor câteva acte înregistrate la 
protocol, din timp în  timp. . .

înainte cu 42 de ani con-

gresul făcea următoarea constatare, 
actuală şi azi: „Consistorul metro
politan în  cei 4  ani ai activităţii 
sale de până acum, s ’a mărginit 
num ai pe  lângă pertractarea p u 
tinilor num eri ce au intrat la 
protocolul exibitelor; nu se vede 
însă  din raportul consistoriului 
metropolitan o activitate suprave
ghetoare, iniţiativă, directivă, in
structivă şi esecutivă în privinţa  
susţinerii înti egitătii, libertăţii şi 
autonomiei bisericeşti preste tot şi în 
special în conducerea uniformă a 
afacerilor bisericeşti, şcolare şi 
fundationale“. Aceste constatări 
au îndemnat congresul, să decidă 
a îndruma consistorul metropolitan 
„să-şi estindă în viitor raportul 
şi asupra afacerilor şi agendelor 
sus amintite, arătând totodată şi 
măsurile, ce s ’au luat sau ar fi 
de a se lua pentru asigurarea li
bertăţii, întregităţii şi autonomiei 
bisericeşti atacate în una sau alta 
direcţiune..

...In fine la propunerea depu
tatului congresual loan Popoviciu 
Desseanu consistorul metropolitan 
se îndrumă a afla mijloacele rece- 
rute spre a putea duce o funcţiune  
regulată ş i organizată şi în acea
stă privinţă a face propunere la 
proxima întrunire a congresului 
ordinar“ (nr. 5911874).

Drept urmare a acestei deei- 
siuni ' s ’a instituit la consistorul 
metropolitan un secretar şi un 
actuar cu leafă. Cât de regulată 
şi organizată a devenit funcţiunea 
consistorului metropolitan prin 
această măsură, se poate judeca 
şi din faptul, că ani de zile a 
fost cu putinţă să domicilieze în  
Oradea mare secretarul consisto- 
ruluimetropolitan din Sibiiu. Această 
anomalie a îndemnat apoi pe de
putatul congresual Dr. Aurel 
Vlad să facă în  congresul din 
1909 propunerea de a se lua mă
surile cuviincioase „ca secretarul 
m e’ropolitan să-şi mute locuinţa 
în termin de 3 luni la Sibiiu, la 
din contră postul să fie declarat 
vacant“. (Protocolul congr. 1909 , 
pag. 31.)

Nu putem şti, ce rezultat a 
avut această propunere şi deci- 
siunea congresuală adusă în sensul 
ei. Am amintit această împreju
rare numai spre a indica cu un 
motiv mai mult pentru justificarea 
unor intermitenţe adeseori preju- 
diţioase funcţionării normale şi

regulate a unei corporaţiuni atât 
de importante, cum ar trebui să 
fie consistorul metropolitan. Aşa 
va fi uşor de înţeles, pentru ce 
planul de învăţământ unitar pen
tru toate trei institutele teologice, 
care a fost restituit prin concluzul 
congresual nr. 84/906 — consis
torului metropolitan spre a-1 pre
lucra din nou şi a-1 promova 
iarăş congresului, • n’a mai fost 
promovat nici congresului din 
1909, nici celui din 1912 şi va 
lipsi probabil şi dintre actele con
gresului în preajma căruia ne 
aflăm.

Ud discurs ,
al împăratului Wilhelm, adresat 

preoţilor militari.
Ziarul „Vossische Zeitung* publică 

următorul discurs, pe care împăratul 
Wilhelm al Germaniei l-a rostit în 
primăvară la o adunare a preoţilor mi
litari. Superiorul preoţilor militari eon«* 
vocase în marele cartier general pe 
representanţii tuturor preoţilor, cari se 
aflau la corpurile de armată din vest. 
Acestei adunări care representa bise
rica militară din vest, i-a adresat îm
păratul Wilhelm un discurs, care, după 
cum spune unul din cei cari a luat 
parte la acea adunare, ar fi fost de 
următorul cuprins :

„Sunt vremuri de cernere; 
răsboiul mondial alege neghina 
din grâu. D-Voastră, d-nii mei, 
aveţi chemarea să conlucraţi ca 
poporul german să înveţe să se  
cunoască pe sine însuşi şi să con
sidere aceste timpuri ca timpuri 
de încercare.

E vorba ca în  viaţă să re
cunoşti necesitatea încercărilor. 
Noi avem lipsă de un creştinism  
practic, de exemplificarea vieţii 
noastre după personalitatea lui 
D-zeu. Priviţi-L numai pur şi sim 
plu după aceea ce a zis şi ce a 
făcut. Domnii mei, cât de capti
vantă şi fabulos de multilaterală 
este această Personalitate. Trebue 
numai să te ocupi temeinic cu Ea, 
trebue să trăieşti eu Domnul. 
Imaginaţi-vă că El ar păşi de-o- 
dată pe  uşe. l-am  putea noi prim  
în ochi?  Cu plimbări, tot la opt 
zile odată, la biserică, nu am fă
cut nimic. Zilnic trebue să ne o- 
cupăm cu D-zeu; El trebue să de
vină o cinosură pentru praxa 
vieţii.

Propuneţi-vă întotdeauna să 
lucraţi de aşa, ca cuvintele Domnului

.inonft it>rton o  i n

La poajrie pădurii, înfr’un tranşeu rotat 
E-o’nvălmăşală mare ca’n cuibul de

[furnici;
Se pregătesc de luptă cu suflet împăcat 
Feciori cu plete negre, toţi tineri şi

[voinici.

Dar’ iată că duşmanul s’apropie acum, 
Cu bbmbe asaltează chemând pe Dum-

[nezeu,
Cu strigăte sonore îşi face grabnic

[drum
Iar’ bombele curg repezi, spărgându-se

[mereu.

Soldaţi voinici dar’ tineri şi tineri ofiţeri 
Cad în trănşeul umed ca spicele de

[grâu,
Ei cari cântau alene, jucau alaltaeri,
Azi tremură în sânge ce curge ca un

[râu.

De-odată se ridică, se razimă pe cot 
0 umbră ’nsângerată şi strigă cu a-

[vânt:
„Sus morţilor! acuma, nu ne-au bătut

de tot;
Nu dăm mpăântul ţării nici măcar în

[mormânt*.

Picioare mutilate în chip îngrozitor 
Şi trunchiuri găurite şi muribunde mâni
Se târâie........ prind arma şi cheamă

[ajutor,
Dar’ nimeni nu mai vine să ’nfrunte pe

[păgâni.

Ei totuşi se ridică şi puşcă, puşcă rar, 
însufleţiţi de gândul de-a nu se da în-

[vinşi,
Dar’ înzadar, o ploaie de bombe-i culcă iar 
Şi clae pe grămadă stau toţi sermanii-

[ntinşi.

Din când în când s-aude: suspin, amar,
[prelung

Şi gemete cumplite şi plâns sfâşietor 
— Pe când duşmanul lacom, privind în

[lat şi’n lung
Păşeşte înainte, zimbind biruitor.

Vasile Stoicanea.

Cântecul popular -- nn leac
De: Ioan Urban Ja rn ik .1)

In luna Decemvrie a anului trecut 
am primit o scrisoare în limba germană, 
în care o îngrijitoare dintr’un spital

’) Tipărit în Nârodni Listy din Praga 
13 Ifinie 1916, tradus de autor.

din Viena mi-a cerut să-i trimet „Con
vorbirile mele cu soldaţii răniţi de o- 
bârşie românească*. Văzând că răvaşul 
s-â scris de o maghiară, am adăugat o 
scrisoare în această limbă. Atunci răs
punse în limba maghiară şi acea care 
scrisese răvaşul şi care este o picto- 
reasă academică, îndemnându-mă să-i 
trimet la scrisori şi îmbiindu-mi-se că 
mi le va înapoia îndreptate, ceea ce 
fireşte bucuros am primit.

Reînoind şi sporind astfel cunoş
tinţele mele cu privire la o limbă, cu 
care tocmai acum 50 ani începusem a 
mă îndeletnici, avui gândul de a mă 
pune pe cetitul produselor poetice ale 
poporului maghiar, mai cu samă al 
cântecelor, după cum făcusem aceasta 
şi cu cele româneşti. Unele din aceste 
cântece ie-am şi tradus din cuvânt în cu
vânt în limba cehă şi din traducerea 
aceasta le răstălmăceam în limba ori
ginală; aşa s’a întâmplat de le-am ţi
nut minte — unele, şă spun adevărul 
sânt foarte scurte — la cea din urmă 
scrisoare a mea apoi am adăugat textul 
lor după cum mi-a rămas în cap. N’am 
bănuit c$ loc, ce va urma. Aceasta se 
va vedea din câteva şire ale răspun
sului căpătat, pe cari am să le traduc 
aici. Iată acest răspuns:

„Până să isprăvesc cu scrisoarea,

aş vrea să zic câte-va cavinte despre 
culegerea D-stră de cântece populare; 
lucrul m’a interesat din cale afară şi 
m’aş bucura dac’aş putea să vă pun 
la îndemână unele, pe cari şi noi le 
culegem la noi. Şi despre aceea aşi 
vrea să fac o amintire, că am un bolnav 
care, după ce fusese greu rănit la cap, 
a devenit cu totul apatic, ne-am văzut 
chiar nevoiţi să-l învăţăm de-a rosti 
unele cuvinte şi proposiţiuui. Intr’o zi 
nevenindu-mi în minte alt ceva, am 
luat câte-va dintre poesiiîe trimise mie 
de D-stră şi nu e oare lucru de mirat? 
In  urm ă acest bărbat începu de a-şi 
aduce am in te  de viaţa sa de m a l ’nainte, 
când el în suşi a cântat asem enea cân
tece ş i d in m o m en tu l acesta m em oria  
sa a fă cu t n işte  progrese însem nate, 
ciescând într'aceeaşi vrem e ş i puterea  sa 
de-a gândi. Minunat gând de a culege 
aşa ceva ce este legat atât de strâns 
cu viaţa poporului. Vă doresc deci 
mult spor.*

Aici deci am văzut cât de binefă
cătoare a fost înrâurirea cântecului 
popular asupra unui Maghiar, Cum că 
aceasta se întâmplă însă şi în alte îm
prejurări, despre aceasta pot să po
vestesc şi eu unele.

In toamna anului 1914 mă duceam 
să văd patru Români parte răniţi, parte

să devină folositoare pentru viaţa 
de toate zilele. Să ne lăsaţi să ve
dem persoana Domnului, care trece 
acum fără doar’ îşi poate, poate 
chiar judecând, prin lume. D-Voa- 
stră să ne reprezentaţi această 
persoană, să ne-o arătaţi în o nouă 
lumină. Cel mai mare câştig va fi 
fără îndoială pentru poporul nos
tru, că şi-a recâştigat privirea în 
sus spre Domnul, şi a înţeles, că 
fără El nu putem exista, că tre
bue să ţinem cont de El.

împăratul a vorbit apoi despre lucru
rile cari ar putea să aducă cu s<ne pentru po
porul german pierderea câştigului sufletesc 
rezultat din acest răsboi, spunând :

„Mania de a critica şi de a 
se hârăl. De multe ori mi-a trecut 
prin minte cum s-ar putea pune 
capăt acesteia. Prin punerea sub 
tutelă, prin ordine şi legi, nil se  
poate face nimic; trebuie să p ur
ceadă din intern  căci din afară nu 
va purcede. Trebuie să fim în inter
nul nostru echilibraţi; numai în  a- 
cest mod vom avea echilibrul în 
zile grele şi, ceea-ce de multe ori 
e mai greu, în zile bune.

Am impresia, că oamenii cari 
zac acum în tranşee, vor fi acasă 
alţii. Faceţi-i să înţeleagă că aceea 
ce simt acum, să le  rămână pen
tru viitor.“

Din KdiMhia.
Atitudinea guvernului faţă de miş

cările federaliste.
In timpul din urmă s ’a por

nit din nou în o partea pressei 
şi prin adunările fuzioniştilor o viuă 
agitaţie pentru intrarea în  acţiune 
a României. In scopul acesta.pressa 
ententistă ca şi oratorii din adu
nările publice au atacat cu vehe
menţă guvernul Brătianu, Coroană, 
Familia regală şi au căutat, chiar 
să ducă agitaţia în şirele armatei, 
pentru a produce neîncredere şi 
nemulţumire.

In faţa acestor agitaţii nesă
buite ziarele guvernului român 
s’au ridicat în repeţite rânduri, pro
testând energic în contra acestei 
exploatări a opiniei publice.

Intr’un număr recent al ofi
ciosului „Viitorul“ se face urmă
torul bilanţ al acţiunei grupării 
răsboinice:

„Federaţii au ajuns la istovire şi 
publicul a trecut dincolo de saturaţie

bolnavi, cari se găseau într’o odaie măi 
mică din spitalul general, secţiunea 
d-lui prof. Ianovssky. Trei dintre ei 
se bucurau de o sănătate destul de 
bună, în schimb însă al patrulea pe 
care-1 chierna Haiduc, a fost greu rănit 
la mână şi suferea grozav. Le-am cetit 
din culegerea mea şi a d-lui Bârseanu de 
cântece populare din Ardeal, pe cari în 
anul 1885 Academia Română din Bu
cureşti o de te la iveală, de oare ce 
nici unul din ei nu ştia carte. Tuturor 
cântecele le-au plăcut, mai mult însă 
lui Haiduc, care ascultându-le, îndată 
îşi uita de dureri. Şi tot aşa a fost şi 
atunci când le ceteam traducerea mea 
română a lui „Pavel Cătană* de Fr. 
Pravda,” care tocmai câte-va săptămâni 
mai înainte s’a tipărit a treia oară. 
Mai cu samă râdea Haiduc cu poftă, de 
câte-ori scriitorul descrie cu dibăcie pe 
bunica, povestind despre destoinicia ei 
şi despre încercările ei zădarriice de-a 
scăpa pe iubitul ei nepoţel de cătănie.

Un al doilea caz de felul acesta 
s’a întâmplat în vremea de tot nouă, 
în ziua de 12 Mai a. c. Era în ajunul 
sărbătorii sf. Servaţiu, patronul unei 
maici din tagma sf. Carol Borromaeus, 
care cu mare jertfire de sine îngri
jeşte pe soldaţii răniţi în lazaretul din 
Strahov în Praga. Cei din urmă hotă-
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fără ca nimic să se înfăptuiască din 
svârcolfme lor, prelungite timp de 
doi an&4

streaz
Take

liticia 
şi cui 
cunos 
să m

stă simplă constatare demon- 
atăy valoarea „operei“ d-lor 

ctr | i  N. Filipescu. 
într’adeVăr farsa acestor po- 
rează deprea multă vreme 
lor de - pregătire simt prea 
pentru ca să mai intereseze, 
şţe astăzi pe cineva.#
.akaă aWl de spus ?

Vor vorbi de moment? Dar fap
tul ca doi am vorbesc mereu de mo
mente, pe care le declară pierdute, pen
tru ca astazi să spună iarăş că e mo
mentul,'dovedeşte în deajuns că simţul 
loi politic a fost tot atât de redus pe 
cât de înţeleaptă a fost prevederea a- 
celpra cari, chiar după judecata fede- 
raliştilor, au pierdut „momente“, fără 
saipardă,momentul, şi au cruţat pu
terile noastre, fără a aduce nici o vă
tămare intereselor fundamentale ro-
m&s&şti.*;• , , ,

‘̂ V o^ vorbi de greutăţile care, în 
chi  ̂ inăvitabil, apasă asupra populaţiei 
noastre nevoiaşe din cauza războiului 
mondial?

, : Dar nu e nici un om cinstit şi cu 
adevărat simţ patriotic în această ţară, 
care să nu osândească o asemenea o- 
peră de agenţi provocatori, ce vor să 
apete puterea, prin exasperarea ori- 

căror suferinţe, prin folosirea oricărei 
p emulţumiri. *

*
V orbind despre atacurile fn - 

zioniştilor la adresa Coroanei tot 
„Viitorula scrie următoarele;

„Când ţara şi Tronul trebuie să 
alcătuiască — şi alcătuiesc — o deplină 
unitate sufletească, nu-i este îngăduit 
nici unui om cu simţul răspunderii sale 
cetăţeneşti, să încerce a zgudui temelia 
unei instituţii pe care se reazimă orga
nizaţia noastră de Stat.

Amestecul Coroanei în luptele po
litice nu poate avea de cât urmări fu- 
neste<«pentru ţară şi de aceea atacurile 
în' contra Coroanei sunt atacuri în con
tra ţării — pe care „patrioţii“ pretind 
că o servesc,

întrunirea de Duminecă a avut 
darul să pună în lumină şi mai brutal 
ca altă dată vinovaţii întrebuinţării u- 
rtor procedee, cari sunt o ameninţare 
pentru interesele fundamentale ale Sta
tului şi neamului nostru.

Atât numai că abuzul federaliş- 
tilbr se paralizează prin el însuşi, de 
oarece discreditează, în primul loc pe 
cei care e practică.

România o buni sentinelă a 
graniţelor sale. Corespondentul de pe 
câmpul de răsboi al „Informaţiunei, 
telegrafice elveţiene“ anunţă, că Ruşii 
âtt ţercat să treacă înălţimile spre sud 
de Cimaleu şi Stulpicani ca să ajungă 
pe teritor român. încercările lor au 
eşi&t însă în urma formidabilei paze a 
graniţelor regatului de cătră miliţia 
română.

în acelaş timp Ruşii au închis 
frontiera bucovineană aproape ermetic 
feţă dd România, ca nimenea să nu se 
mai tpoată refugia din Bucovina pe te- 
ritcr român. închiderea graniţei de că- 
trJiRuşi, sta făcut probabil cu scopul de-a 
ţinea secret mişcările militare ruseşti. 
âe pare că foarte puternice rezerve 
ruseşti sunt pe drum spre Bucovina.

Islamul In răsboin! mondial. Din
Berlin se anunţă:

Ziarele scot necontenit în relief 
importanţa politică şi stategică a ocu
pării oraşului Kermaşah, precum şi re-

râră deci ca în ajunul onomasticei sale 
sâ-i facă o surpriză; împodobiră deci, 
pe când făcea rugăciunile sale obicinu
ite de sară, localul. Mai cu seamă 
scena (pasă-mi-te aceasta fusese mai 
nainte o sală de teatru, pe care aba- 

v tele de acuma Method Zavoral a schim
bat-o într’un lazaret tare plăcut), cu 
flori şi cu cununi de cetină; după ce 
însă s’a fost întors în sală, i s-a pre
zic tat o adresă de urare de bine, iscă
lită de toţi soldaţii oploşiţi acolo, cari 
sânt mai mulţi de 100, s’a cetit înainte 
de toate o povestire isbutită în limba 
română „Ce mi-a povestit cârja“, după 
ce am cetit eu traducerea cehă, făcută 
de mine. Afară de aceasta orchestra 
de tamburaşi a cântat unele bucăţi re- - 
uşite şi pe scenă s’a reprezintat de 
cătră soldaţi un chip viu.

; Pană să se fi început cu împlinirea 
programului, maica Servaţiaa atras bă
l t e a  de seamă a domnului abate la un 
soldat nou venit, ceh, care suferind de 
inflamaţiunea urechii, suferea mult. 
•Era şi culcat pe patul lui, nemişcat 

fără să fi dat nici un semn 
de interes, stând învăluit în plapomă 
şi nici cuvintele mângăitoare ale d-lui 
abate n’au avut, după cum se părea, 
asupra lui nici o înrâurire. 1

peziciunea cu care au înaintat trupele 
turceşti, reuşind să , străbată distanţa 
de 200 de kilometri dintre graniţă şi 
Kermaşah în trei săptămâni, cu toate 
greutăţile terenului şi ale rezistenţei ru
şilor, Ocuparea acestui oraş nu numai, 
că zădărniceşte, planul ruşilor de a 
merge spre Bagdad şi de a înainta îm
preună eu englezii pe coasta dela Ah- 
waz, ci face liber şi drumul spre Ha- 
madam, punctul de întretăere ál legătu
rilor cu Teheran şi Larwiu.

Operaţiunile militare germane.
B u le tinu l oficial p e  ziua  de 21 Iulie.

Câmpii! da operaţiuni dala vest.
In atacul îndreptat de Englezi 

în  19 M ie  în  regiunea dela F ro  
melles, după cum s’a constatat eri, 
au luat parte două divizii puter
nice. Viteaza diviziune bavareză, 
pe al cărui sector de front s-a 
început atacul, a numărat pe tere
nul din faţa frontului ei mai mult 
de 2000 cadavre duşmane. Până 
acum au fost transportaţi în inte
rior 481 prisonieri, între cari 10 
ofiţeri, precum şi 16 mitralieze.

Pe ambii ţărmi ai lui Somnie 
duşmanul şi-a început, după cum 
ne-am şi aşteptat, lovitura decisivă, 
care a eşuat total. Atacurile au 
fost îndreptate în numeroase şi
ruri după o puternică pregătire 
de artilerie, pe un front de a- 
proape 40 kilom., la sud- dela Po
fi ieres şi până la ţinutul ce se es- 
tinde la vest dela Fermand-Ovi- 
llers. Mai mult de 17 diviziuni, a- 
şadară peste două sute mii de oa
meni au luat parte în aceste a- 
tacuri.

Succesul slăbuţ al duşmanului 
a constat în aceea, că pe frontul 
unei divizii germane şi pe o lă
ţime de aproximativ 3 kilóm,, a 
respins trupele germane ce se a- 
flau la sud dela Hardecourt, din 
tranşeul prim în tranşeul al* doilea 
care se află la 800 metri mai îna
poi, şi că plutoane duşmane au 
pătruns în  păduricea mai ieşită în  
afară la nord-vest dela Fermand- 
Ouillers.

Pe întreg celălalt front asal
turile furioase au eşuat cu pierderi 
extraordinar de mari pentru duş
man, în urma îndeplinirii cu dispreţ 
de moarte a datoriei de cătră trupe
lor noastre. Nici chiar folosirea, 
absolut neobicinuită în lupta de 
tranşee, a cavaleriei engleze, nu 
a schimbat cu nimic-situaţia. Până 
acum am făcut prizonieri 17 ofiţeri 
şi în  cifră rotundă 1200 soldaţi.

Din celelalte părţi ale frontu
lui nu se comunică nici un eveni
ment mai însemnat. La sud dela 
canalul Labassée, la nord-vest dela 
Lens, precum şi în Argoni şi pe 
ambii ţărmi ai râului Maas activi
tatea de artilerie şi cu mine s-a 
potenţat din când în  când. La nord 
dela Vendresse (Aisne) detaşamente 
mai mici franceze după o explozie 
succeasă au înaintat, dar le-am res
pins şi am • ocupat pâlnia de .es- 
plozie.

Un avion duşman puşcat în o 
luptă aeriană, se află zdrobit la sud

delà Posiéres, iar un altul a căzut 
în manile noastre la nord-ost dela 
Bapaume.

"Faţă cu comunicatul englez 
care zice că regimentul de rezervă 
119 a suferit pierderi uriaşe, se  
constată că în  săptămânile din 
urmă toate pierderile regimentului 
nu au fost mai mari de 500 oa
meni.

La ost şl sud-osi.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: La sud-ost dela Riga duş
manul a făcut numai încercări slabe 
de atac, pe cari le-am înăbuşit deja 
în  germene. încercările făcute de 
Ruşi de ambele părţi delà Frie- 
drichsiadt de a trece peste Diina, 
au eşuat. La nord dela Duen un 
mic detaşament a ajuns pe ţărmul 
vestic. Patrulele germane cari auo
înaintat la nord-ost dela Smorgon 
au cedat faţă cu atacurile unor 
forţe prépondérante.

Grupul mareşalului principe 
de Bavaria Leopold: Situaţia e 
neschimbată.

Grupul generalului Ltnsingen: 
Dupăce am oprit între Werben şi 
Korzov atacurile ruseşti, am retras 
în faţa unor atacuri aşteptate de 
împresurare, o poziţie în arc, ieşită  
mai înafară spre Werben.

Grupul Bothmer : Abstrăgând 
de lupte mai mici date pe terenul 
dinaintea frontului, nu s-a întâm
plat nici un evenim ent mai im
portant.
tâm pul de operaţiuni din Balcani.

Nimic nou.

Ruşii şi încheierea păcii.
Din Berlin se comunică:

„R usskoje S lo vo“ scrie:
Cercurile politice atribue cea mai 

mare importanţă călătoriei tuturor mi
niştrilor la cartierul general.

Este sigur căîn consfătuiri joacă 
un mare rol posibilitatea încheierii 
păcei. Consfătuirile actuale sunt 
cele mai importante de la începu
tul războiului. Situaţia grea mili
tară şi financiară ocupă mai mult 
de jumătate din consfătuiri.

„jRusskoje W jedom osti* zice:
In consiliul de coroană din  

cartierul general se discută şi ches
tia compoziţiei ministerului. Imi
nenta schimbare de minister va 
întări partea reacţionară a mi
nisterului.

Franţa nu vrea o a treia cam
panie de iarnă. „Pester L lo y d u re
produce declaraţiile unui elveţian fran
cofil cu privire la dispoziţia ce dom
neşte în Franţa.

„Jertfele Francezilor de până 
acum, ce sunt de admirat —■ zice 
elveţianul— se fac numai în vede
rea că războiul se va fini la toamnă. 
In Paris se spune pe faţă că 
Verdun-ul reclamă zilnic 2000 de 
morţi sau răniţi francezi. Conclusia 
este că până în toamnă se va 
sfârşi răsboiul“.

Iprăvind cu cetitul povestirii foarte 
frumoase, dară cam triste, îmi veni 
gândul să cetesc celor de faţă tradu
cerea mea în versuri cehe a unei po
ezii de urare de bine, menită să facă 
parte din programa unei serate ce 
era să se pună la cale în 23 Ianuarie 
a. c. spre sărbătorirea alegerii domnu
lui abate cu zece ani mai nainte. Dom
nul abate însă din motive lesne de în
ţeles n’a îngăduit ca sărbătoarea să se 
facă şi aşa nici n’am putut să păşesc 
în vileag cu traducerea mea, pe când 
textul original s’a fost cetit mai nainte 
de mine soldaţilor oploşiţi aici.

In versurile aceste ale mele se 
găsesc unele de caracter humoristic, 
după cum fusese cazul în luna lui Iu
lie a. c., când soldaţii îngrijiţi în laza
ret au sărbătorit tot acolo jubileul de 
30.de ani trecuţi dela sfinţirea de pre
ot a d-lui abate. Şi atunci am compus 
în felul cântecelor de război româneşti 
cunoscute mie o oare-care urare de 
bine, cetind-o atât în text original, cât 
şi în traducere cehă. Cum s’a întâm
plat de am încercat să scriu ca Ia 200 
versuri, se’nţelege de tot simple, şi 
limba română, se va lămuri din cele 
ce urmează:

Domnului abate, într’al căruia la

zaret s’au fost oploşit şi câţi-va Ro
mâni, i părea-tare rău că n’a putut să 
se înţeleagă cu ei. S’a pus deci în 
luna lui Novembre 1914 pe studiul 
limb ei române şi cunoscând câteva 
limbi europene şi având şi darul sta
torniciei, în curând făcu nişte progrese 
atât de însemnate, încât acum un an 
am putut să scriu despre acesta o mică 
broşură tipărită la Praga subt titlu: 
Şezători româneşti de pe muntele Sion 
din Praga; „şezători“ de aceea, de 
vreme-ce domnul abate zi cu zi cetea 
clienţilor săi nişte produse ale poeziei 
populare române, mai cu samă nişte 
basme, spuind cuprinsul lor şi boe- 
meşte, ca să înţeleagă şi ceilalţi soldaţi 
de obârşie cehă. Intr’aceeaşi vreme am 
şi atras băgarea de samă a Românilor 
spre nişte adevărate comori îngrămă
dite în mănăstirea din Strahov, îndem- 
nându-i să vie să le vadă. De atunci 
domnul abate a făcut şi mai mari pro
grese şi se poate zice că cunoaşte limba 
română cât se poate de bine, atât în 
vorbire cât şi în scriere, despre ce pot 
să dea mărturie numeroşi vizitători din 
inteligenţa română.

$
După aceasta abatere sa ne în

toarcem la soldatul, care a arătat inte-

Comunicatul flgfer,
Buletinul oficial pe ziua de 21 Iulie.

In nordul monarhia!.
In Bucovina am respins noiii 

ieşiri ale Ruşilor pe înălţimea Ca
p u l  înălţim ile situate la nord dela 
şoseaua Prislopului le-am curăţit 
de duşmani. La Tatarow decurg 
lupte. La Jamna, spre sud-vest 
dela Delatin, au eşuat mai multe 
atacuri ruseşti. In colţul cotiturii 
dela Lipa duşmanul a atacat după 
o pregătire de artilerie care a ţi
nut mai multe zile. Ieşirea lui din
colo" de Werben am oprit-o, dar 
poziţia noastră care iese mai în 
afară în regiunea Berestecko am 
retras-o în faţa unei noui împre- 
surări ameninţătoare. Mai departe 
spre nord situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
Poziţiile noastre situate la  ost 

dela pasul Borcola stau neîntre
rupt sub foc greu de artilerie. 
Forţe puternice duşmane cari s-au 
apropiat în  acest sector sub scutul 
ceţii de frontul nostru, au fost 
respinse cu mari pierderi pentru 
duşman. Pe frontul Fleimsthal ar
tileria italiană îşi potenţează tot 
mai mult focul ei. Alt-cum nici un 
evenim ent mai de importanţă.
Câmpia! de operaţiuni din Balcani

Nu s-a petrecut nici un eveni
ment mai nou.

Generalul de divizie H ö fe i, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fent. rom. din Ungaria.

D-l Gherasim Popa în
văţător în Cristian, dărueşte 
în loc de cunună peritoare 
pe cosciugul decedatei sale 
soţii suma 'de . . . .  1 . . 10 cor.

D-şoara Tiţi Popa A- 
iud completează colecta sa 
prin contribuirile următoare
lor membre din corn. Mohaciu

Maria I. Osvadă, soţie de 
notar . . . . . . .. . , 3 cor.

Eugenia Osvadă . . .  3 „
Elena Brumariu, soţie 

de preot..................................  2*40 „
Maria Nemeş . . . .  2*40 „
D-l Ioan Haţiegan pro

topop gr. cat. Cojocna com.
Kolozs contribueşte . . . .  5 cor.

D-na Maria Vălean so
ţie de învăţător Ktikülövár 
contribuire anuală . . . .  2*40 „

Se exprimă tuturor genero
şilor contribuitori şi membri cea 
mai călduroasă mulţămită chitând 
sumele primite.

Mafia B. Baiuiescu
preşedinta.

Soldaţi!!!
Cumpătaţi „Cartea Soldatului II“,

cea m a i potrivită  carte de cetire n z i
lele aceste.

S e  poate com anda la Tipografia 
A. Mureşianu Branisce & Comp. in 
Braşov (Brassó), p en tru  40 file r i -f  
5  file r i porto.

Zece bucăţi, trim ise  reoomandat,
din „Cartea Soldatului / / “ costă numai 
4 coroane.

res atât de puţin pentru cele ce se 
petreceau în jurul lui. Pe când ceteam 
felicitarea în care am pus şi niţică re
clamă pentru locul meu de naştere, 
Potstyn, unde domnul abate fiind cam 
bolnav a petrecut în 1903 câte-va săp
tămâni, bolnavul şezu pe pat şi în fa- 
ţa-i nu se găsea nici o urmă a mâh
nirii sau a durerii.

Lucrul amintit aici, este, la drep
tul vorbind cunoscut şi din alte părţi: 
în anumite feluri de boale o asemenea 
recitare a cântecelor şi a altor texte, 
se’nţelege a unor atare cari sânt lesne 
pricepute de simpli bărbaţi din popor, 
pot să fie de mare folos. Am şi cetit 
de mai multe ori în foi, cum că s’a 
folosit mijlocul acesta des şi cu spor, 
aşa încât soldaţi răniţi şi bolnavi s’au 
liniştit, umplându-se cu o nădejde nouă 
cu privire la viaţă. Aşa cum a zis-o 
dealtfel şi cimpoierul Kazbunda după 
mărturia lui Hradecky în foiletonul din 
Nărodni Listy din 11. Iunie a. c.? „Cân
taţi! Cine cântă, acela este tare şi tâ
năr şi norocul nu i se dă din cale“.

Ş T I R I i
— 22 Iulie n. 19Í&

Credinţa şi erolsmnl soldaţilor
români. Din cartierul general se 
comunică:

„Un ziar din România, cu
noscut ca rusofil aduce ştirea, că 
in ultimele lupte de pe frontul 
nord-ostic s’au predat trei regi
mente cehe dimpreună cu colo- 
nelii lor, un batalion slovac şi 
30,000 Români din armata austro- 
ungară. Nimeni nu se va mira, 
că ziarul din chestie nu pregetă a 
insera poveşti, cari îi vin la soco
teală, dar totuşi trebue să ne 
mirăm, că un dar din regatul 
român se încumetă de a ultragiâ 
în  ochii lumei pe conaţionalii săi 
din Monarhie, pe acei bravi sol
daţi, cari au dat dovezi de ere-, 
dinţă patriotică şi de eroism nu 
de mult atât în luptele dela 
Asiago, cât şi la respingerea gra
velor atacuri dela Baranovici“.

—X— ,
Pentru fondul ziariştilor a tri

mes prin administraţia ziarului nostru 
d-l Dr. Găurii Buzura adv. în Magyar
lápos 4 cor. Mulţumită.

— x —
Urcarea taxelor poştale şi ale tele

gramelor. Din Budapesta se comunică 
că începând cu 1 Oct. a. c. se vor 
urca taxele poştale şi de telegrame. Pe 
scrisori se vor pune în loc de mărci 
de 10 fileri, mărci în preţ {de 15 fileri. 
Cărţile poştale vor costă 8—10 fileri. 
La telegrame taxa cuvântului se va 
urca cu 2 fileri.

—x—
Mite Kremnitz, scriitoarea de 

valoare şi colaboratoarea predilectă a 
Carmen Sylvei (sub pseudonismul „Dito 
und Idem“), pre cum anunţă o ştire din 
Berlin, a încetat din viaţă acolo la 19 
c. în etate de 64 de ani.

— x —
 ̂Necrolog. Subscrişii cu inima 

înfrântă de durere aducem la cunoş
tinţa tuturor rudeniilor, prietenilor şi 
cunoscuţilor, că mult iubitul nostru fin 
Di. Med. Nicolae Putileanu după un 
morb greu, înpărtăşit cu .sfintele taine 
ale muribunzilor, a încetat din viaţă 
Mercuri, în 19 Iulie n. a. c. la oarele
2 dimineaţa abia în al' 27-lea an 
al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale neuita
tului nostru defunct să vor astrucâ — 
după ritul gr.-cat. — dela eaŝ ; pârin- 
ţească (Magyar-utca 24) Joi, în 20 Iulie 
n. c. la oarele 3 după amiazi în cimi
tirul comun din loc. Dormi în pace, 
suflet blând !

Cluj, 19 Iulie n. 1916. Iosetina 
Căciulă n. Redean mamă. Nicolae Că
ciulă tată adoptiv.

—x—
Furtună groaznică. Ni se scrie 

In ziua de Sânpetru între oarele 2 ş
3 d. a. s-a deslănţuit o furtună nemai 
pomenită în partea de răsărit-miazăzi 
a comitatului Bistriţa-Năsăud, asupra 
comunelor Şieul mare, ţŞieuţ, Monor şi 
Gledin, trecând şi în partea de apus 
mează noapte a comit. Murăş Turda şi 
în o parte mai mică a comit. Cluj, 
Furtunei i-a premers un vânt puter
nic care a dărâmat mai multe edificii 
şi a smuls arbori puternici cu rădăcini 
cu tot din pământ. A urmat apoi o 
ploaie torenţială cu ghiaţă de mărimea 
nucilor, care pe unele locuri a fost 
de mărimea ouălor de găină, nimicind 
sămânăturile de pe hotarăle amintite, 
spărgând fereşti, coperişe de ţigle şi 
sdrenţuind coperişele de şindilă. Grâ- 
nele de toamnă în timpul acela fiind 
gata spre seceriş au fost nimicite şi 
scuturate, încât pe unele hotară cum 
e al Şieuţului şi al unor comune din 
comit. Murăş-Turda nici| paiele nu se 
vor mai putea ,aduua, nici cu coasa 
decum cu secerea. In sămânăturile de 
primăvară deasemenea nu prea avem 
nădejde. Vorbesc oamenii bătrâni că o 
astfel de ghiaţă nu S-a mai pomenit în 
părţile acestea.

— X—
Trenurile „Carmen Sylva“. A

sosit la Ploieşti, al 41-lea tren de măr
furi „Carmen Sylva“. El e compus din 
29 vagoane, conţinând; 3 cu cuie, 2 
cu bande de fier, 2 cu tuburi, 2 cu tu
buri de sonde, 8 cu. tuburi de fier, 3 
cu butoaie de fier, 3 cu fier laminat,
1 cu soluţie de vitriol, 1 cu piese pen
tru sondagii, 1 cu tuburi de tier, 1 cu 
osii, şi 1' cu sulfat de cupru.

—x—
Rachieriile vor fi Dumineca În

chise. Vice-comitele oraşului Braşov, în 
conţelegere cu comandamentul militar, 
a edat o ordinaţiune, prin care îndrumă 
căpitănatul poliţienesc al oraşului să ia 
cele mai stricte dispoziţiuni, ca rachie
riile să se ţină deschise în zilele de 
peste săptămână numai dela 7 ore di-

\
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-neaţa până la orele 7 seara, iar Du- 
neca peste tot să fie închise.

—x—
Un redactor responzabil — Io

nele. La foaia săptămânală maghiară 
„Mohácsi Hírlap“ a avut loc un intere
sant schimb de personal. In locul re
dactorului responzabil de până acum 
foaia o va gira d-şoara Margit Friedrich,
0 damă încă tânără, dar dibace mâ
nuitoare de condei.

—x—
Renaşterea activităţii submari

nelor germane. Ziarele londonezi 
vorbesc de renaşterea surprinzătoare a 
activităţii submarinelor germane. In 
altima săptămână se constată scufun
darea a 18 vapoare engleze.

■ s . -
Economie sistem atică in An-

felia. Agenţia „Reuter“ anunţă, că în 
Anglia s’a introdus săptămâna econo
miilor războiului. Alte ştiri descriu fe
lul cum poporul este îndemnat prin 
placate, discursuri şi predici să facă 
opt zile economii în mod sistematic.

—x—
Un proces senzaţional la Bor

deaux. Ziarele elveţiene anunţă înce
putul unui . proces senzaţional în faţa 
tribunalului de război din Bordeaux, 
pentru excrocherii comise în jurul unor 
furnituri de jpiforme. Acuzaţii sunt 
numeroase personalităţi sus puse, prin
tre care şi fiul prefectului de poliţie 
de odinioară Granon, precum şi marele 
ndustriaş Picon.
1 — X—

Apelul tai Casement respins.
Apelul irlandezului Casement, împotriva 
condamnării sale la moarte, a fost 
respins.

■ —x—
Provocare de a preda pentru ar 

mată proviziunile de prisos anume: 
grâu, secară, grâu mestecat, grâu şi 
făină.

Excelenţia Sa domnul ministru al 
honvezimei reg. ung. prin ordinul său 
Nr. 18248 preş. 20 b. a împuternicit 
comandele militare, să recvireze toate 
proviziunile de grâu, săcară, grâu mes
tecat, ov&s şi făină — întrucât acelea 
provin din recolta anului 1915 — şi se 
află în morile şi în magazinele private 
Şi pubUce la comersanţi şi la speculanţi 
precum şi la producenţi.

Provocăm deci pe toţi proprietarii 
d | mori, pe comersanţi, speculanţi şi 
producenţi — oa numai decât sa ducă

rvisiunile din productele rezervate 
societatea pe acţu pentru producte 
de răsboiu — mai departe productele 

cari încă până acuma n-au fost anun
ţate şi în fine provocam pe produ- 
cenţica acele previziuni* cari trec 
peste trebuinţele economiei, — numai 
decât să le ducă şi să le predea la 
magazinul filiala de aprovizionare ces. 
şi reg. din Str. Sf. Ipán, la din contră 
recviziţiunea previziunilor sé va efectui 
din casă în casă chiar şi cu asistenţa 
de miliţie şi resp. de gendarmerie.

Acei posesori de proviziuni, cari 
ascund şi ţin secrete provisiunile lor, 
vor fi urmăriţi judecătoreşte.

Braşov, In 21 Iulie 1916.
Magistratul orăşenesc.

' —x—
Institutul şi internatul peda
gogic gr. cat. român din Blaj.

— Condiţii de primire. —
i Ţinerii, cari doresc să fie primiţi 
I în Institutul şi Internatul nostru peda

gogic, să-şi înainteze cererile de pri
mire la Direcţiunea Institutului peda
gogic gr.-cat. român din Balăzsfalva — 
Blaj până în 15 August, n.ţ inclusive. 
La rugare vor alătura următoarele 
acluze:

1., Extras de botez, 2., Extras 
matriciilar dela matriculantul civil, 3., 
Atestat medical oficios, prin care se 
dovedeşte intregitatea trupească şi su
fletească, 4» Atestat despre, absolvarea 
alor 4 clase gimnaziale, civile, ori su
perioare poporale, respective a cursului 
pedagogic anterior. 5., Cei ce în anul 
trecut n’au cercetat nici o şcoală, 
atestat de moralitate dela parohul res
pectiv, 6., Declaraţia părinţilor ori a 
tutorilor, iscălită de doi martori, în 
care acesta declară, că cunoaşte corn 
diţiile de primire şi se obligă a solvi 
taxa anuală regulat, 7., Ca rezoiuţiile 
să se poată expeda francate mărcile 
poştale de lipsă. Cei ce au fost şi anul 
trecut elevi ai Institutului nostru vor 
alătura numai acluzele de sub Nr. 4, 
6 şi 7, Toţi elevii Institutului nostru 
sunt obligaţi a locui în Internat.

Cei ce vor primi rezoluţie favo
rabilă, se vor prezenţa în 1 Septemvrie 
cu. rezoluţiile, însoţiţi de părinţii ori 
tnţorfî lor Ia direcţiune şi vor plăti ur- 

1 mătoarele taxe: La liistitiit 12 cor.
; pentru fondul regnicolar de penziupe 

a l , profesorilor şi' 44 °or. didactru. 
Taxa de întreţinere la Internat conform 

„decisului Preaveneratului Consistor Ar- 
hiepiscopesc de datul 11 Iulie Nr. 
8642—1916 este 500 cor., pentru - care 

■ sumă vor primii 1., locuinţă, 2., vipt 
\ întreg, adecă dejun* prânz şi cină 3.,

spălatul rufelor, 4., luminat, 5., încălzit 
şi 6., în caz de boală medic, medica
mente şi îngrijirea de lipsă. Elevii, 
cari nu vor fi împărtăşiţi din beneficiul 
de pâne (ţipăi), vor mai plăti încă 7 
cor, lunar, anticipative. Taxa de între
ţinere se va plăti ori în trei rate anti
cipative, şi anume 200 cor. în 1 Sep
temvrie, 150 cor. în 1 Decemvrie şi 
150 cor. în 1 Aprilie, ori apoi în 5 
rate şi anume în 1 Septemvrie, Noem- 
vrie, Ianuarie, Martie şi Maiu câte 
100 cor; cei cei ce nu se vor 
ţinea strict de aceşti termini, vor fi 
dimişi numai decât din Internat.

Elevii vor aduce cu sine: 1, 6
carte de rugăciuni, 2, 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu, bune,
3., cel puţin 6 batiste, 4., 2 părechi de 
încălţăminte şi cel puţin patru părechi 
de ciorapi sau de obiele, 5., saltea 
(sac de paie) şi 2 lepedee (cearceafuri) 
de pus pe saltea, 6., 2 perini şi 4 feţe 
de perini, 7., 1 ţol sau plapomă, 8., un 
lepedeu pentru acoperirea patului, 
cusut ori ţesut cu motive româneşti,
9., 1 perie de vesminte şi 3 perii de 
încălţăminte, 10., 1 perie de dinţi, 11., 
cel puţin 3 ştergare şi 2 piepteni, 
unul des şi altul rar, 12., un lăcat 
bun pentru pulpit, şi 13., o ladă pre
văzută cu încuietoare, în care îşi vor 
păstra albiturile. Pe fiecare bucată de 
haină se va coase monogramul. Toate 
aceste obiecte elevi, le vor arăta îia 
începutul anului superiorităţii Inter
natului.

Părinţii în decursul anului şcolar 
sunt rugaţi să trimită banii numai pe 
adresa superiorităţii, care se va îngriji 
să le procure toate cele de lipsă.

Blaj, Ia 18 Iulie 1916.
Direcţiimea Institutului pedagogic 

gr.- at româs. din Blaj.

Şcoala diecezană de fete 
din Arad.

Cu internat şi drept de publicitate
—- A n u n ţ şcolar. —

Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public, că înscrierile la şcoala de fete 
cu internat * din Arad pentru anul 
şcolar 1916—1917 se vor face în zilele 
de 19—22 August (1—5 Septemvrie) a.
c. în localitatea şcolii (strada Teleky).

Pentru acest an şcolar, în vederea 
scumpetei tot mai mari, taxa de în
treţinere în internat s’a stabilit cu 
850 cor. şi se plăteşte anticipativ în 4 
rate de câte 212  cor. şi 50 fii. anume: 
la 1 Septemvrie, 1 Noemvrie, 1 Fe
bruarie şi 1 Aprilie, la Administraţia 
cassei consistoriale în persoană sau cu 
posta. Didactrul şcolar pentru elevele 
interne este 50 cor. la an şi se plăteşte 
la direcţiunea şcoalei în 4 rate de 
câte 12 cor. 50 fii. şi anume în 1 Sept.,
1 Noemvrie, 1 Februarie şi 1 Aprilie.

Pentru această taxă elevele vor 
primi:

1. Instrucţiunea recerută pentru 
clasele I—IV civile, educuţiune reli- 
gioasă-morală, deprindere în conver
saţia română, maghiară şi germană, 
apoi instrucţie în economia de casă, 
deprindere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut.

2. Locuinţă în odăi igienice îngri
jite, prevăzute cu mobile necesare.

2. Vipt întreg şi anume: dejun, 
prânz (3 piese), ojină şi cină.

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la 
două săptămâni baie.

Afară de taxa de întreţinere şi 
de didactru elevele interne mai au a 
solvi 10 eor. ca taxă medicală (pe în
tregul an) pentru care taxă elevele in
terne vor primi în caz de lipsă, îngri
jire medicală şi medicamente.

Pentru instrucţia de pian se plă
teşte lunar o taxă de 10 cor. (de 3 ori 
pe săptămână câte V, oră), sau 18 cor. 
(de 3 ori la săptămână câte 1 oră în
treagă).

înainte de înscriere fiecare elevă, 
care vrea să fie internă, va avea să 
dovedească plătirea ratei prime din 
taxa de întreţinere.

Elevele externe vor plăti didactru 
de 80 cor la an, care asemenea se va 
solvi anticipativ, în 4 rate egale de 
câte 20 cor. şi anume rata I la înscri
erea din Sept. rata Il-a la 1 Noemvrie, 
rata a IlI-a în 1 Februarie şi rata a 
IV-a la 1 Aprilie, deasemenea la direc
ţiunea şcoalei.

Atât elevele externe, cât şi cele 
interne vor plăti la înscriere încă ur
mătoarele taxe: 2 cor. taxa de înscri
ere, 12 cor. taxă pentru fondul regni
colar de penziune, 2 cor. pentru biblio
teca şcolară şi 2 cor. pentru anuar.

Afară de taxa pentru întreţinerea 
în internat, toate celelalte taxe se plă
tesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi 
anticipativ taxa de pian.

Elevele interne, cari ar absenta 
din internat în decursul anului şcolar 
din cauză de morb sau din alte cauze, 
fie absentarea mai lungă sau mai ( 
scurtă, vor avea să plătească întreaga j 
taxă de întreţinere, dar numai în cazul I

când eleva respectivă, pe lângă toate 
că ar fi absentat, ar putea fi admisă 
după lege la examen public ori privat.

Elevele cari ar întră mai târziu 
în internat, vor avea să plătească în
treaga taxă, care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat.

, In clasa I civilă se primesc eleve, 
cari dovedesc că auabsolvat cu succes 
cel puţin 4 clase elementare ori în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta 
examenul de primire.

In celelalte clase se primesc e- 
leve, cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absolvat cu succes clasele 
premergătoare lavre-o şcoală de cate
goria şcoalei civile.

Absolventele clasei a Vl-a ele
mentare se primesc pe baza unui exa
men de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit 
la examenul de primire. Supunerea la 
examenul de primire e împreunată cu 
o taxă de 20 cor.

Elevele, cari se înmatriculează 
pentru primadată la şcoală, au să pro
ducă: extras de botez (din matricola 
bisericească), atestat şcolar din clasa 
precedentă şi certificat de revacci- 
nare.

Fiecare elevă internă are să aducă 
cu sine: un covorel lângă pat, 2 perini 
cu 4 feţe, 1 plapumă cu 2 cearşeafuri,
2 cearşeafuri pentru pat şi 2 cuverturi 
albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi 
rufe, schimburi din fiecare şi anume:
6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 
părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste 
6 ştergare, 3 şerviete, toate cu mona- 
gramuri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, 
furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru băut şi altul pentru dinţi)
4 câi$>e pentru şters lavorul, perie de 
cap, de dinţi şi de haine, piaptăn şi 
foarfeci, 2 părechi de ghete şi 1 ploier.

Afară de acestea, fiecare elevă 
internă ori externă, îndată dela înce
perea nului şcolar, are să se prevadă 
cu recerutele manuale şi recvizîte de 
învăţământ şi cu reevizitele de scris 
de lucru de mână (şi de muzică, cine 
voieşte).

Pentru lucrul de mână şi pentru 
alte trebuinţe se va depune Ia mâna 
directoarei internatului o sumă oarecare 
de bani, despre cari se va purta so
coteală.

Elevele la înscrire au să fie înso
ţite de părinţii s’au îngrijitorii lor.

Iii privinţa uniformei, care va fi 
modestă, se vor lua la vremea sa dis- 
poziţiuni, ca să fie cât de ieftină şi 
bună.

Prelegerile se vor începe în 24 
August (6 Sept.) şi dela acest termin 
elevele vor putea fi primite numai cu 
concesiune specială din partea Consis- 
torului diecezan.

A rad, din şedinţa Consistorului gr. 
or. român ca senat şcolar, ţinută în 30 
Iunie (13 Iulie) 1916.

Consistorul rom . o it. d in  Arad.

Din cercul meseriaşilor 
din Blaj.

Ni se scrie:
Venerabilul prezident al partidului 

naţional român octogenarul O heorghe 
Pop de Băseşti, în solicitudinea sa pen
tru aşezămintele culturale ale neamului 
nostru şi-a adus aminte şi de „Societa
tea meseriaşilor români din Blaj", dă
ruind pentru scopurile Societăţii consi
derabila sumă de cor. 400. Conducerea 
societăţii exprimându-i cele 1 mai căl
duroase mulţumiri, roagă pe bunul 
Dumnezeu să-i răsplătească cu bine şi 
sănătate.

* ~
M em bru fundator  la „Societatea 

meseriaşilor români din Blaj“ s-a în
scris Octavian Banfi, profesor la liceul 
din Blaj.

*
Contribuiri la fondurile „Socie

tăţii meseriaşilor români din Blaj“. — 
a) La „fondul casei împreunată cu hală 
de vânzare": Zenovie Pâclişan, biblio
tecar şi profesor de teologie, Blaj, Li- 
viu Stupinean, din prilejul sfinţirei de 
preot, câte 4 cor, Iosif Nicoară preot 
Albac, Iacob Domşa v.^protopop Zlatna, 
Ioan Rusan proprietar Meşcutea, Teo
dor Herman protopop Dej, Dr. Silviu 
Dragomir, profesor Sibiiu, Dr. Ioan Ma- 
teiu referent şcolar Sibiiu, clericii: E- 
mil Tatar, Traian Raicu, George Dănilă 
şi Li viu Crăciuneau din prilejul hiroto
nirii întru preoţi — câte 2 cor; luliu 
Busoiu preot Obreja 1 cor.

b) La „fondul văduvelor şi orfa
nilor de meseriaşi“, Bazil şi Demetriu 
Turcu, comercianţi Blaj, întru vecinica 
pomenire a neuitatului lor părinte 
Demetriu Turcn, senior măbstra tăbăcar 
câte 10 cor.

Pentru daruri mulţumeşte
Găurii Precup

prezidentul societăţii.

g  Prin noi înşi-ne! D e viza : L a b o r omnia v in e U '

|  BANCA GENERALA de ASIGURARE1
" SOCIETATE PE ACţll în SIBIIU—NAUYSZEBEH.

Fondată în aflai 1911 de toate băncile române din patrie.
Capital acţionar Cor. 1,200,000.— 
Reserve ie capital „ 31,209.5

Daune p’ătite Cor. 203.000
2 t e r y e l e  asiguraţilor » 3 1 4 * 8 0 8 -

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor resDonsabil: loan Lacea.

Primeşte asigurări asupra vieţii
după toate modalităţile, precum:

1) Pentru caz de moarte, cu plătire continuă de premii, sau 
odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând doaă vieţi;
3) „ „ „ „ cu plătire limitată de premii;
4; „ » » n Şi viaţă, în toate combinaţiunile:

a) cu plătirea capitalului asigurat odată,
b) „ „ „ „ în donă jumătăţi,
c) „ „ duplă a capitalului asigurat,
d) „ „ premiilor scăzând in mod constant,
e) » » » * progresiv,
f) „ rentă de invaliditate,
g) „ „ „ educaţiune pentru orfani,
h) „ „ „ bătrâneţe, — şi
i) „ rebonificare de premii.

5) Asigurări de zestre şi capitaluri de etablare pe termin fix, 
precum şi tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânate, etc. ete.

Primeşte asigurări coatra daunelor de foc pentru
a) edificii şi mobiliar, %
b) pauşaie economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, lemne de foc îu stâujiuî, păduri etc.
e) stabilimente indastriale, mori, maşini agricole, autóm )biie etc

Primeşte asigurări contra daunelor de fu rt prin efracţie
a) la bănci,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private, vile etc.
d) asigurări contra daunelor de jaf etc.
Primeşte asigurări contra daunelor de grindină

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte.
Toate asigurările se pot cóntracta prin mijlocirea băn

cilor româneşti, a preoţilor, învăţătorilor ş i a bărbaţilor de în
credere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale 
precum şi la Direcţiunea societăţii în

|  SIB11U-Nagyszeben, edificiul „ A L B I N A « .
g  5—52

------------------------------------------------ - | consum afară de căsnicia lor proprie,
mai departe acele persoane care păs
trează cafeaua pentru alţii în magazine 
publice aşa ca toată cantitatea de pre
viziune de cafea şi crudă şi prăjită tot 
pentru alţii o ţin.

2.) Toţi aceia cari nu cad sub 
dispoziţiunile punctului 1. întru cât 
previziunea lor de cafea ar trece peste 
30 de chlg.

Cei obligaţi de a anunţa au se 
anunţe proviziunile lor după starea din 
15 Iulie până la 20 Iulie 1916 iară 
proviziunile lor următoare a le anunţa 
după starea din 15 a lunei cel mai 
târziu până la 20 a lunei res
pective.

Cei obligaţi la anunţarea în sensul 
punctului 1. au se şi trimită anunţa
rea direct la centrala pentru cafea, în- 
trebuinţînd coaiele de anunţare, dela, 
centrale de cafea în Budapesta V. Na- 
dorutca 19.

Anunţările cari au a se face în 
sensul punctului 2., se vor subşterHe 
prin epistole simple subscrisului mar 
gistrat.

Pe baza acestui ordin proviziu
nile de cafea şi crudă şi prăjită a in
divizilor de sub 1. şi 2. cari se vor 
introduce după intrarea în vigoare a 
acestei ordinaţiuni sau cari au esistat 
la 15 Iulie 1916 se vor puné sub 
cbee.

Centrala va statori ce feliu de 
cvantităţi se pot pune în cîrculaţiune 
şi în ce timp.

Pentru a prăji cafeaua ce se află 
sub chee fie ori ce cvantitate ar fi, 
trebue totdeauna să se ceară învoirea 
centralei.

Acele persoane cari se ocupă ca 
cu o meserie cu cumpărarea şi vânza
rea de cafea, sunt îndreptăţite £-ji pune 
în vânzare din cafea oprită cel mai 
mult trei măji metrice fără învoirea de 
osebită.

Cafenele, ospătării, cofetării etc. 
sunt îndreptăţite — până la sistarea 
oprirei — de a se folosi în exploată
rile lor peste tot de o cvantitate, care 
corespunde necesităţii lor pentru doauă 
luni de zile.

Oprirea se sistează dacă centrala 
n-a dispus asupra proviziunei pănă în 
1 Septembre 1916.

Această ordinaţiuue se poate ceti 
la autoritatea industrială orăşenească. 

Brassó în 18. Iulie 1916.
1 —1 Magistratul orăşenesc.

Pablicaţrane.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează pe timp 
de şase ani, începând din toamna anu
lui curent:

a) Stupina şcoalelor aşa numită 
Cristurianu“. aflătoare pe hotarul Bra

şovului, în mărime de circa 19 jug. 
972 st., pe care se află case, grajduri 
şi şură în stare btlnă.

b) 13 jjug. pământ de arătură co
masat imediat în faţa Stupinei sus 
amintite.

c) Parcela de pământ Nr. 6712 în 
estenziune de 1 jug. 546 st. aflătoare 
în apropierea casarmei de honvezi, ca
re parcelă se poate folosi şi ca loc de 
magazin.

d) Parcelele Nr. 8840 şi 6732 una 
lângă drumul gărei mari şi cealaltă lân
gă drumul cătră Dârste, în estenziune 
de 1323 st.

e) Parcela Nr. 8820 lângă gara 
cea mare îu esteziune de 1268 st. Arân- 
darea se face pe bază de oferte în 
scris, cari vor avea să conţină vadiu 
de 10%  dela suma .oferită şi declara- 
ţiunea, că oferentnl cunoaşte condiţiu- 
nile de licitare şi se supune lor. Ter- 
minul ultim pentru prezentarea oferte
lor este: 15 28 Iu lie 1916. Condiţiunile 
de arendare se pot vedea în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Braşov, în 30 Iunie 1916.
Eforia şcoalelor centrale gr. or 

2—3 rom âne d in  Braşov.

Nrul. 14099/916

Publicatiune.
Referitoare la anunţarea şi pune

rea sub cheie a previziunilor de cafea.
Conform ordinului guvernial Nr. 

2307/916 M. E. proviziunile de cafea 
trebue anunţate.

Obligaţi de a face anunţarea
sunt:

1. Toate acele persoane, persoane 
iuridice -şi firme întreprinderi comer
ciale, asociaţiuni cari ţin cafea înma
gazinată pentru vânzare, sau pentru a 
o folosi în întreprinderile lor industri
ale locale de prăjit cafea, cafenele, lo
cale de vândut cafea, ospătării, cofetării, 
etc. sau cari o ţin în deposit pentru
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14094194

aur (monete) . . . . 291204390*
„ d e p o z ita t .............................  141923250)
„ (lingouri) . . . . .  325247)

disponibil şl trate consiierate ca a u r . 8098016OJ
A rgint şi diverse monede. . . . .
Efecte scon tate ...............................................
împrumuturi pe efecte publice . . .

Im pim  pe efecte publice i i  cont cnrent . ■ 43903200
din care nu s’au ridicat lei; 29809666

Iiprom. Statului â : 15 milioane f f i  to M u i (1901). ”
Impr.in ct. crt.pe Don. de tez. 3 şi 1% % , aur (1914-15).
Casele de împr. pe gaj’ agric. şi industr.
Efectele capitalului social. . . . .
E fectele fonduiui de rezervă. . . •
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Gheltueli de Adm inhtraţiuue . . .
E fecte şi alte valori în păstrare . .
Bonuri de tezanr 3 şi 2‘/ 2 ^  auriu  saj p. Mpr. Stat
Efecte iu gaj şi îu păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse . . . . . . .

- - - P A S I V - -
Capital . . . . . . . . . . .
Fond de rezervă . . . . . . . .
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . .
B ilete de banca în circulaţi ane . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .
Conturi curente şi reeep. ia vedere. .
Efecte şi alte valori de restituite . .
Coafuri diverse . . . . . .

TAYA* ( S c o n * ®%- ÎMA. ( D o b â n d i»  7*/*.

499616659 514523047

276137 265040
106730136 105542075

30086746 30980294

9687259 9687250
155833636 141066430

10697312 10697312
16149577 16146577
3849181 3849181
6726513 6726513
1110361 1110361
1761159 1761159

146785410 146785410
40000001)0 400000000
166916209 158637149
31080266 ;i 329800728

52879606 51488391
21580921 2l7792b3

1941419484 1952011559

12000000 12000000
4235-431 42852431

6206632 6206632
892976955 903273225

5498 ,39 5637023
220733440 229502166
713732619 707471309

47919269 46468773

1941419584 1952911559

' / ■' 
SaaLm

S p ec ia lita te  de apă m'nerală»

Isvorul MATILD din Bodok
este col mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ai rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoruiui, se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshttbler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E. 0* k  L- THE1L, strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 

J n  cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi Sn restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a
Administraţia isvoruiui, losef fiySrgy, 

106—200. ŞepsLtaodOk (Ardeal).

VINURI.
vech i ş i noai de vândut.

Adresaţivă cu ioată Încrederea 
la proprietarul de vis din $iri& 
(V iligoi) Petru Benea. căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
şi pe lângă preţurile cele m%i 
moderate.
Vinuri vechi din anii 1913 — 1914

Vin alb —  —  2 20 2'—
R iz l in g ---------  2 2 6  2-10
Roşu de Miniş 2*80 2 40

Vinuri noui din anul 1915-
Vin alb — — — — 1*60
Rizling — ----------— 1.65
Ş i i l e r ---------------- — 1*80
Vinul se expdiază cu rambursă 

dela 5 litri în sas sub Îngrijirea 
mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp 
de două luni.

Pentru calitatea vinului ga
rantez,

P etru  B en ea
propr. şi neg. de vinuri 

1—48 Vilăgos (Arad m).

ABONAŢI GAZETA 
T R A N S I L V A N I E

i

A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pereni toi ú Iul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acurateţâ şi prompt.
De o cercetare numeroasa se roagă 

F e j é r  la k a b n é
Strada porţ i 36,

41-75

Un tânăr
absolvent al şcoalei comerciale 
caută un post de practicant. In- 
formaţiuni la administraţia Gazetei.

3—3.

Nr 5579. 1916.

Publicaţie de licitare oficioasă.
In scop de a se îucassa con

tribuţiile nepiătite la vreme restan
ţele dărilor de stat, taxele şi arun
cările, conform disposiţiilor §§ lor 
67— 74 din Arb. de Lege X u lV  
din 1883 am ordonat a se ţinea 
iicitaţiare publică pentru vânzarea 
obiectelor zălog te.

fileta i ţinerii licifaţiisuei.
Pe piaţa cea mare a locului de 

eserciţii militare de lângă drumul 
ţârii spre Sâmpetru îu 28 Iulie 
1916 la 9 oare înainte de prânz.

D escrierea  ob iecte lor  
zălogite

400 de capete de oae â 2 )  coi. 
800 cor.

Condiţiile d e  licitare.
1. Iu ziua l-mă de licitaţie se 

vor pune în vânzare toate obiectele 
zălogite, al căror preţ nu trec peste 
100 cor. vânzându-se în orice caz 
şi sob preţul de estimare, daeă se 
vor oferi pe cei puţiu 3/4 din pre
ţui de estimare.

2. La a Ii-a zi de licitaţie se 
vor vinde toate obiectele zălogite 
fără considerare, dacă se ofere pe 
ele chiar mai pt ţin ca 3/4 parte din 
preţul de estimare, putâod a le 
cumpăra acela, c&re a oferit mai 
mull.

3. Preţul de cumpărare are a 
se depune imediat în bani gata.

Bmssó 19 iulie 1916.
Oficiul de dare orăşenesc.

Antreprise de pompe funebre

E Df ” l l  V  f i F S Î  .  a U  3 « 3  E a  I V .
3 râ şo v ţ Stradă Porţii 89r. »1.
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recom and\Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c n  preţuri ieftin e.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
herm etic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaţiuni de m etal şi de lem n de stejar«

Depou de c u n u n i  pentru monumente şi p a n t l i e i  c u  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onum ente de M armură, cară  fu n eb re  
p r o p r ii cu  2 ş i c a  4  ca i, precum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande Întregi se esecută prom pt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i dls morţi în stră ia â lâ te .

La cazuri de moarte a se adresa

M O U ^ s
aviz din Fiume!

Rămânându-mi Cafea în ma
gazin, încă 4— 6 săptămâni voiu 
mai espeda.

Cafea fina nu mai aflu şi se 
vorbeşte că va veni oprelişte, când 
nici 5 kgr. nu va fi permis a es* 
peda, ci cel mult 1/2 kgr. va pu
tea cumpăra o familie; deci die a- 
ceste motive voesc ca p.e durata 
războiului să sistez spediţiunile.

Pănă mai am ofer deci cu 
preţul vechia şi redus :
Nr. 9 Cuba bună 1 k jr. 12 —

> 12 Cuba foarte fină 1 > 12*50K
» 16 Cuba speelalit&tel » 13*—K
» 106 M xiură Victoria 1 > 13 —K

1 kgr. De«, rusească 20 Kor. (între 
Cafea se poate trimite şi l/8 kgr. Tea). 
5 kilograme se e^pedează francat 
şi vămuit prin ram bursa poştală. 
Mai puţin ca o kgr. nu se eapedează.

In cazul că din numărul ce
doriţi nu se va mai afla, o pot 
schimba cu alta?

Diu 15 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisaare să mi se adre
seze Ia : H unayod’Dobra. undd şi 
în absenţa mea o vor primi pă
rinţii mei-

Rugându-mă de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe mai 
departe.

S e m n e z :
cu toată stima şi recunoştinţa

F. A. Degan
comerciant de Cafea şi Tea 

in FIUME. (Postafiâk 163).

„Crişana“,
institut de credit şi de economii 

societate pe ac(li, Brad

Concurs.
Pentru ocuparea postului de 

casaar la centrala institutului Cri
şana din Brad, să publică concurs 
cu termin până la 1 Aug. st. n. 
1916.

Beneficiile împreunate cu acest 
post s u n t:

a) Salar fundamental K. 1600*—,
b) Bani de cvartir „ 400 —,
e) 16°/0 adaus de scumpete după

salarul fundamental şi alte 15% 
adaus de scumpete pe timpul cât 
ţine râzbo olţ

d) tantiema statutară şi
c) 6 cuincuenale de câte 10°/0, 

calculate din ziua definitizărîî.
Dela reflectanţi să recere ca 

să dovedească că au absotvat o 
şcoală comercială cu examen de 
maturitate, sah că au vre o altă 
şcoală aualoagă şi că până acum an 
fost angajaţi la vre-un institut de 
bani ca funcţionar de bancă.

Cassarul va avea să depună o 
cauţiune în bani gata de K. 3000, 
sau hârtii de valoare acceptabile în 
mărimea cauţiunei amintite.

Noul cassar după un an de 
probă va fi definitivat şi luat în 
şirul funcţionarilor cu drept de pen
siune.

Concurenţii sunt rugaţi, intra 
cât le este posibil, să-şi prezente 
cererile în persoană.
2— 3 Direcţiunea.

Subscrisa se recomandă, ca mij
locitoare la cumpărarea şi vân
zarea de Case, pământuri. Vila, 
grădini, precum şi prăvăli ţi 10- 
CUinte* Serviciu real.

M ărie Friedmann 
Şirul livadei Nr. 2 Tel. 45.

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


